

Советский Спорт

Орган Комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР и ВЦСПС

№ 140 (2096)

Суббота, 22 ноября 1952 г.

Цена 30 коп.

Развивать лыжный спорт на селе

ЗИМА вступает в свои права. Физкультурники радостно встречают эту замечательную пору увлекательных тренировок, соревнований и походов. Там, где снег уже покрыл плотной пеленой землю, а мороз сковал водосмы, лыжники и конькобежцы вышли на лыжню, на ледяные поля.

Лыжный спорт пользуется у нашего народа большой популярностью. Он закалил организм, является отличным видом активного отдыха трудящихся. Ни бедрохолода, ни непогода не страшны лыжнику. И не случайно лыжи все более прочно входят в быт тружеников социалистического села. Именно в сельской местности с ее богатыми природными условиями имеются все возможности для широкого развития лыжного спорта.

Это хорошо поняли и претворили в жизнь руководители общества «Колхозник» Омской области (т. Мишко) и Чувашии (т. Никитин). В прошлом зимнем сезоне они создали сотни лыжных баз в колхозах. Многочисленные тренировки, состязания дали им возможность по заслугам завоевать право называться сильнейшими в области; они опередили представителей всех других спортивных обществ. Большое внимание развитию лыжного спорта уделяется в Чувашской АССР. Только в лыжном кроссе прошлого года здесь, принял участие более 30 тысяч сельских физкультурников.

Однако в целом развитие лыжного и особенно горнолыжного спорта среди сельского населения страны находится на низком уровне. Взять, к примеру, Российскую Федерацию. Зимой 1951—52 г. в колхозах республики лыжным спортом занималось только двадцать процентов физкультурников от общего числа членов «Колхозника» — самого многочисленного в стране спортивного объединения.

Очень медленно повышается мастерство сельских лыжников. Достаточно сказать, что в «Колхознике» имеется всего лишь несколько тысяч лыжников-разрядников; за последние два года здесь не подготовлено ни одного мастера спорта по лыжам.

Чем объяснить такое плачевное состояние развития лыжного спорта в селах РСФСР? Очевидно, что советы общества «Колхозник» посыпью не занимаются кропотливой учебно-спортивной работой исподвольно в коллективах физкультуры. Они предпочитают вместо этого заниматься скоростной подготовкой сборных команд районов, областей для выступлений в соревнованиях. Подобная практика, как известно, уже привела к тому, что в текущем году на всесоюзных соревнованиях по футболу, волейболу, велосипедно-

му и тяжелоатлетическому спорту представители общества «Колхозник» оказались отнюдь не на первых местах. То же самое может повториться и в лыжном спорте, если руководители этого крупнейшего общества не сделают для себя необходимых выводов.

Не лучше обстоит дело с развитием лыжного спорта и в других сельских спортивных обществах — «Колосник» (Украина), «Калгасик» (Белоруссия) и других.

Задача комитетов физкультуры и советов колхозных спортивных обществ — обеспечить широкое развитие лыжного спорта на селе. Особое внимание должно быть уделено колхозным коллективам физкультуры, являющимся центральным звеном, решающим успех всей физкультурной работы на селе. Колхозы и наши колхозники живут зажиточно. Они покупают автомашины, мотоциклы, велосипеды. Колхозы могут легко приобретать также лыжи для своих коллективов физкультуры, а колхозники — покупать лыжи для личного пользования. Надо повысить качество учебной работы в спортивных секциях. Передовой опыт лучших лыжных секций и тренеров-общественников необходимо сделать достоянием масс.

В центре внимания комитетов физкультуры и советов колхозных спортивных обществ должны находиться вопросы подготовки общественных кадров. Инструкторы-общественники и судьи решают по существу дела широкого развития на селе лыжного спорта.

Исключительно важное значение для активизации работы по лыжному спорту имеет проведение различных состязаний — кроссов, конкурсов на лучшего колхозного лыжника и прыгуна, соревнования по сдаче норм ГТО, кубковые встречи между колхозами и т. д. Наряду с этим необходимо всемерно культивировать на селе прыжки с трамплина, слалом, склонной спуск.

Соревнования являются лучшим средством пропаганды лыжного спорта. Их успешное проведение будет способствовать решительному повышению квалификации сельских лыжников. Хороший почин кубанских учителей по подготовке общественных физкультурных кадров для колхозов должны быть широко поддержаны и зимой. Сельские спортсмены вправе рассчитывать на деловую помощь со стороны шефов — городских спортсменов.

Зима идет. Встретить ее во всеоружии, добиться широкого размаха лыжного спорта на селе, выявлять и расти спортивную молодежь — почетная задача всех руководителей физкультурных организаций.

Каждой школе — каток

Ценную инициативу проявили учащиеся школы № 470 Ждановского района столицы. Два года назад на своем пришкольном участке они построили спортивную площадку, на которой проводили состязания, как по летним, так и по зимним видам спорта. Наличие собственной площадки сделало уроки по физкультуре более интересными, содержательными. Занятия на свежем воздухе закалили ребят, благотворно отразились на их здоровье.

В нынешнем сезоне комсомольцы и физкультурники школы решили расширить свою спортивную базу, оборудовать каток и привлечь к занятиям конькобежным спортом широкие массы учащихся. Помощь в этом полезном деле оказали им шефы — коллектив Московского завода малолитражных машин. Они предоставили школьникам 100 метров шланга для заливки катка, помогли ценных советами. Сейчас площадка находится в образованном порядке, заканчивается запись физкультурников в секции по зимним видам спорта. Пройдет несколько дней, и на ледяной поверхности катка первые тренировки проведут конькобежцы и хоккеисты.

Московский городской комитет физкультуры принял приказ, в котором одобрил инициативу комитета ВЛКСМ и коллектива физкультуры школы. Приказ одновременно обязывает председателей районных комитетов физкультуры оказывать помощь школам в оборудовании пришкольных спортивных баз, широко привлекая для этого коллектива физкультуры шефствующих над николаевскими предприятиями.

Инициатива учащихся 470-й школы нашла широкий отклик у юных спортсменов столицы. Физкультурные коллективы 474, 382-й школ Ждановского и Сокольнического районов решили также создать свои зимние пришкольные базы. Почин поддержан и в других районах города.

Хороший почин юных спортсменов Москвы заслуживает всяческого подражания.

Победа советской шахматной школы

Закрытие Международного женского турнира

Закрылся Международный женский шахматный турнир. Деньги для последние партии, оставшиеся незаконченными в 15-м туре, позволившие подвести окончательные итоги. Они таковы: Первое место заняла Быкова (СССР) — 11½ очков, второе и третье места поделили Игнатьева (СССР) и Хесемскерк (Голландия) — по 10½, четвертое, пятое и шестое места Белова (СССР), Зворыкина (СССР), Келлер-Германн.

Выступает вице-президент Международной шахматной федерации М. Бернац (Франция). Свою речь он начинает на русском языке, горячо благодаря за гостеприимство, за прекрасную организацию турнира. От имени Федерации М. Бернац поздравляет Е. Быкову с замечательным успехом и передает привет шахматистам СССР.

На трибуне победительница турнира. Она говорит:

— Из пяти советских шахматисток, участвовавших в турнире, четыре заняли ведущие места. Этот успех не случаен. В нашей стране шахматисты, шахматистки, все спортсмены окружены исключительным вниманием. Я довольна достигнутым, но победа обязывает меня упорнее работать над повышением мастерства. Спасибо родной Коммунистической партии, советскому правительству, любому товарищу Сталину за безграничную заботу о развитии физкультурного движения в нашей стране, за заботу о спортсменах.

Гремят долгие аплодисменты. Слово предоставляется гроссмейстеру А. Котову. Поздравляя Быкову с большим достижением, он желает ей и Руденко в предстоящем матче новых творческих успехов. Тов. Котов выражает пожелание, чтобы лучшие шахматистки чаще принимали участие в мужских турнирах, больше работали бы над теорией.

С приветствиями выступили также заместитель председателя Всесоюзной шахматной секции В. Виноградов и член судейской коллегии Г. Майер (Швейцария).

С ответным словом выступил ряд зарубежных участниц соревнования. Все они с благодарностью отмечают исключительное гостеприимство, оказанное им в Москве, превосходную организацию турнира, четкую работу судейской коллегии и тот большой вклад в дело мира, который принес закончившийся турнир.

Турнир объявлен закрытым. Торжественно звучит Государственный гимн Советского Союза.

ВЫЛАЗКИ ЛЫЖНИКОВ

В беседе с нашим корреспондентом заместитель председателя Белорусского комитета физкультуры тов. Некрасов рассказал:

— Три-четыре дня назад в городе стояла дождливая, осенняя погода. Хмуро и пустынно было в парке Челюскицев. Однако за несколько последних суток температура воздуха понизилась, выпал обильный снег. В парке зазвучали веселые голоса молодежи, которая, воспользовавшись морозной погодой, сделала первые лыжные вылазки. На лыжах — спортсмены «Труда», «Медика», «Спартака» и других обществ. Здесь же тренируются и сильнейшие лыжники республики — Рыжиков (Дом офицеров), Каменский (СКИФ), Трешалова («Труд»), мастер спорта, спартаковка Капустин, юная чемпионка Белоруссии Татур. В парке открылась лыжная база. Свыше 200 пар лыж к услугам спортсменов. Недалеко находится

и другая база, которая принадлежит «Пищевику» и имеет в своем распоряжении 400 пар лыж.

Сейчас на стадионах института физкультуры, «Пищевика» и «Динамо» идетальная подготовка к заливке катков. На первых двух будут оборудованы 400-метровые ледяные дорожки, на других — площадки для хоккеистов и катки для массового катания.

(По телефону.)

ЧЕМПИОНЫ СССР ПО СТРЕЛЬБЕ



Г. КИЛЬДИШЕВА. В. БОРИСОВ. К. МАРТАЗОВ. Л. ВАЙНШТЕИН. М. ТУЛУЗИНА.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении тов. Суслова М. А.
орденом Ленина

В связи с пятидесятилетием со дня рождения тов. Суслова М. А. и отмечая его заслуги перед Партией и Советским государством, наградить тов. Суслова Михаила Андреевича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ШВЕРНИК.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 20 ноября 1952 г.

**Готовить
судей**

На областной спартакиаде в Архангельске несколько участников бега на 10 км показали весьма посредственные результаты. Причиной снижения достижений спортсменов оказалась тов. Константина — старший судья на финише. По ее недосмотру часть бегунов пробежала один лишний круг.

Сообщая в редакцию об этом факте, наш читатель тов. Энтин добавляет, что это не единственный случай неудовлетворительного судейства.

Причину этого явления тов. Энтин видит в слабой подготовке судей, в отсутствии систематической работы с ними. Справедливое замечание!

Близится пора зимних состязаний. В Архангельске, да и в других городах к их проведению сейчас должны тщательно подготовиться не только спортсмены, но и судьи. Президиумы судейских коллегий обязаны проверить изначальный состав судей, знание ими правил. Необходимо уже сейчас организовать семинары по подготовке молодых судей по лыжному, конькобежному спорту и хоккею. Весьма важно провести общие собрания судейских коллегий. На них нужно познакомить судей с ближайшими задачами и с работой, которая будет проведена коллегиями в течение зимнего сезона.

Полезно заранее наметить состав судей на ближайшие состязания. Это позволит главным судьям, их помощникам и рядовым судьям лучше подготовиться к выполнению своих обязанностей, учтеть ошибки, имевшие место в состязаниях прошлой зимы.

Комитеты физкультуры должны проверить готовность коллегий судей к сезону и оказать им необходимую помощь.

**Где нет
снега**

Группа юношей, одетых в лыжные костюмы, быстрым шагом вошла в парк. Ходьба сменилась бегом. Хорошо разогревшись, спортсмены стали дружно выполнять гимнастические упражнения. Они энергично разводили руки, совершили паклоны в разные стороны, делали прыжки на одной, на двух ногах. Движения были четкими, энергичными, выполнялись в хорошем темпе.

Много таких групп ежедневно занимаются в парках, пригородных рощах столицы. Тут и лыжники, и конькобежцы, и хоккеисты. Большое место в предсезонных тренировках занимают специальные упражнения, имитирующие тенденции, которые будут совершать спортсмены, выйдя на лыжи, на каток. Лыжники преодолевают большие расстояния, имитируя движения попеременного хода. Передвигаясь по пересеченной местности, забираясь в кустарник, взбираясь и спускаясь по крутым откосам, спортсмены совершенствуют разнообразные технические приемы, укрепляют мышцы ног, спины, живота; специальные упражнения на откосах выполняют слаломисты и прыгуны с трамплина. Такие занятия помогают спортсменам лучше подготовиться к выступлениям в зимних соревнованиях.

Сейчас нужно привлечь к занятиям на воздухе возможно больше молодых спортсменов. Советы коллективов физкультуры, секции должны возможно шире организовывать тренировки лыжников, конькобежцев и хоккеистов перед выходом на снег и лёд.

Тренерам, инструкторам-общественникам следует позаботиться о разнообразии тренировочных занятий. Это не только улучшит качество подготовки, но и увеличит интерес к проводимым урокам. Желательно менять и места занятий, выводя членов секций то в парк, то за город — на поля, в лес.

Лыжники, конькобежцы, хоккеисты, не теряйте ни одного дня в предсезонной тренировке!

Нужна освежающая струя

Круговая порука, семейственность в областном совете «Пищевика»

Заседание президиума Московского областного совета «Пищевика» было необычайно бурным. В веки здесь заговорили о воспитании спортсменов, об их моральном облике.

Поднимается председатель совета т. Синилкина. Ее слова дышат гневом:

— Как можно доверять воспитание молодежи человеку, подобному Новикову! Он не только не отращивает спортсменов от плохих поступков, но и толкает их на дурной путь, сам ведет себя аморально. Предлагаю Новикова отстранить от занимаемой должности.

У членов президиума не находятся возражений.

Новиков защищается:

— Уволить человека недолго, а справедливо ли это? Вот вы толкуете об идеино-воспитательной работе... Я не против такой работы, но пусть за нее отвечает комсомольская организация, а я тренер...

Передохнув, Новиков продолжал:

— Что вы вспомнили здесь случай с Балеевым и Чистяковым? Во-первых, это было давно, а во-вторых, я не при чем. Вот если бы Чистяков и Балеев показали на соревновании низкие технические результаты, тогда бы с меня и спрашивали. А в том, что после соревнования они напились и раздряжались, я не виноват. Не маленькие, за помочь не удержишь...

Опять пауза.

— Не я ведь возвращался домой в поезд под скамейкой, а Чистяков, с него и спрашивайте.

Молодой спортсмен Чистяков свою вину признает:

— Я виноват, слов нет, вел себя не так, как должен вести себя советский спортсмен. Но только кому-то меня обвинять, а не Николаю Васильевичу. Он со мной мои же деньги пропивал.

Наступило многозначительное молчание. Единогласно решили: старшего тренера юношеской спортивной школы Н. В. Новикова с работы снять.

Спустя некоторое время в помещение совета вбежала директор школы Т. Д. Курдош. То в одной комнате, то в другой раздавалась ее взволнованный голос.

— Как, лишить меня такого драгоценного работника, верной опоры! Да без него легкоатлетическое отделение школы тут же развалится...

Затем т. Курдош направилась в

председательский кабинет. Разговор с т. Синилкиной происходил при закрытых дверях, и его содержание осталосьтайной. За то все последующее было вполне явным. Тов. Синилкина созвала внеочередное заседание президиума и заявила:

— На повестке дня один вопрос — о восстановлении на работе тов. Новикова. Мы погорячились... Хотя по своим моральным качествам он и не на высоте, зато — тренер отличный. Предлагаю ограничиться строгим выговором.

Члены президиума изумились. Разгорелись споры, которые т. Синилкина пресекла, обливаясь перерывом. А во время перерыва она начала «обрабатывать» каждого человека президиума в отдельности. Смысл уговоров сводился к следующему: мы всегда в областном совете «Пищевика» со своего счета. За что? Якобы за тренерскую работу с лыжниками. Чтобы не было сомнения в характере этой операции, добавим, что Карманова никогда тренером по лыжам не была и быта пока что не может. У нее нет ни преподавательских навыков, ни знаний, и сама-то она не акти какая лыжница. А по словам анатея, что Карманова подготовила отличных спортсменов, даже лыжников высших разрядов.

Небезинтересно знать, почему т. Курдош проявила столько рвения, оберегая тов. Новикова от заслуженного наказания. Директор школы действовала не в государственных интересах, а в личных, в интересах своей семьи. Новиков — ее муж и в течение нескольких лет отличил себя чувствовал под родственным крыльшком.

В системе областного совета «Пищевика» свила себе уютное гнездышко не только эта семья, но еще несколько. Здесь, например, работают супружеские пары: тренеры Левченко-Кулешова, Левин (начальник конно-спортивной школы «Пищевика», находящейся в ведении центрального совета) — Левина (тренер этой школы). Найдется место и для добрых друзей. И каждый старается не дать другого в «обиду».

То и дело в областном совете нарушается большевистский принцип подбора, расстановки и воспитания кадров. Тов. Синилкина не утруждает себя проверкой деловых и политических качеств принимаемых на работу людей.

«Принцип» подбора кадров совсем иной.

Ю. БОНДАРЬ.
Б. РОМАНОВ.

НОВЫЙ ВСЕСОЮЗНЫЙ РЕКОРД

Авиационная спортивная комиссия Центрального аэроклуба СССР имени В. П. Чкалова утвердила в качестве всесоюзного рекорда достижение, установленное спор-

тивной парашютисткой города Омска В. Селиверстовой.

Отделившись ночью от самолета на высоте 9400 метров, отважная спортсменка падала, не раскрывая

парашюта, 8326 метров. В. Селиверстова значительно превысила прежний рекорд высоты свободного падения с задержкой раскрытия парашюта, равный 4820 метрам.

Скоростники переключаются на...

НА ФАКУЛЬТЕТЕ ФИЗИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ ГОРЬКОВСКОГО ПЕДИНОСТИТА НЕДООЦЕНИВАЮТ ЗИМНИЕ ВИДЫ СПОРТА

Чем объяснить, что на факультете физического воспитания лыжный и конькобежный спорт в занятии?

На этот вопрос декан факультета тов. Лебединский, являющийся, кстати, специалистом по лыжам, ответил:

— Главная причина малочисленности групп спортивного совершенствования по зимним видам спорта заключается в чрезмерной физической перегрузке студентов другими спортивными дисциплинами.

По его мнению, эти группы и не могут быть многочисленными, так как факультет насчитывает всего (!) 209 студентов.

Однако согласиться с таким мнением никак нельзя. Ведь в группах по гимнастике насчитывается 70 человек. Повышать свое мастерство гимнастам не мешают ни занятия другими видами спорта, ни нынешняя малочисленность факультета.

Главная причина плохой работы по зимним видам спорта кроется в неправильном отношении к ним со стороны руководителей и преподавателей физического воспитания.

На факультете, например, не находят отпора «теория» о том, что

В блок-кот АГИТАТОРА

В нашей стране проявляется подлинная забота о развитии физической культуры и спорта на селе. Благодаря заботе Коммунистической партии, Советского правительства в 14 союзных республиках созданы сельские добровольные спортивные общества — «Колхозник» (РСФСР), «Колгоспник» (Украина), «Калгасник» (Белоруссия), «Пахтакор» (Узбекистан), «Комсурне» (Грузия), «Колхозчук» (Азербайджан) и другие.

Число сельских физкультурных коллективов выросло с момента организации колхозных спортивных обществ в 2 раза, количество занимающихся физической культурой — более чем в два раза.

Создание сельских спортивных обществ способствовало резкому улучшению качества учебно-спортивной работы среди колхозников. Количество значков ГТО-1 увеличилось в 1,5 раза, ГТО-2 — в 4 раза, судей и общественных инструкторов — более чем в 2 раза.

В сельских обществах воспитаны заслуженные мастера спорта М. Гвардии, Г. Зуребян, Б. Ершани, Ч. Чирталани, мастера спорта П. Гостиццева, М. Гоголев, Г. Веже, А. Шамшеля, И. Бальянков и др.

Сельские спортсмены А. Игнатьев и В. Дьявидов являются чемпионами и рекордсменами страны по легкой атлетике. Р. Бикчурин — колхозник сельхозартели им. Жданова Чувашской АССР — чемпион РСФСР в беге на 1500 м. Прошлой зимой в первенстве страны по лыжам наряду с такими крупнейшими организациями, как профсоюзы, «Спартак», «Динамо», Советская Армия, приняла участие сборная команда общества «Колхозник».

Значительно увеличилось на селе за последние два года число спортивных сооружений. Количество стадионов возросло почти в три раза, гаревых дорожек, водных бассейнов — более чем в два раза, конных баз — более чем в три раза. Так, например, в латышском колхозе им. Малютова построены лыжный трамплин, в колхозе «Платя» Московской области оборудована водная станция с 50-метровым бассейном, в колхозе «Большевик» Владимирской области строится колхозный стадион. В Буденновском районе Воронежской области обогружен колхозный Дом физкультуры.

Гимнастику

ния. Студентка второго курса В. Кольцова ведет занятия по фигуристике в спортивной школе «Водники». Ей хотелось бы совершенствовать свое мастерство. Между тем руководство факультета физического воспитания не идет навстречу студентам, не организует секции, ссылаясь на отсутствие высококвалифицированных тренеров.

На самом деле кадры тренеров в городе есть. Расти фигуристов 2-3-го разряда можно. В пединституте имеется возможность оборудовать свою собственную площадку для фигуристического катания. Нет только одного — желания руководителей факультета заняться этим делом.

Приведенные факты достаточно убедительно подтверждают, что директор Горьковского педагогического института т. Михайлов, руководители факультета физического воспитания, недооценивая работу по зимним видам спорта, снижают качество подготовки будущих специалистов-педагогов. С таким расположением мириться нельзя. На факультете физического воспитания Горьковского педагогического института, наряду с гимнастикой и играми, должно быть наложено спортивное совершенствование по зимним видам спорта и особенно по таким, как лыжный и конькобежный спорт.

И. ОСИПОВ.
ГОРЬКИЙ. (Наш корр.).

Коллектив готов к Зиме

Дует резкий, холодный ветер. Он порывами проносится над замершим каналом, поднимает ярь на редких польнях, свирепо бьется в высокий забор стадиона, гнет к земле голые, потерявшие листву молодые деревья. Пожелтела, поблекла трава на футбольном поле. Спущенна вода из бассейна для плавания — на дне остались только покрытые льдом лужи.

Ветер проносится над новыми корпусами яхромских домов, вздымает колючую пыль по обочинам асфальтированного шоссе, стучит в окна фабричного клуба. Николай Филиппович Комков один в своем кабинете. Он внимательно читает аккуратно сложенные перед ним листы бумаги, иногда делает пометки. «План тренировок для лыжников 1—2-го разряда в предсоревновательный период» — озаглавлен один лист. «План тренировок лыжников 1—2-го разряда в предсоревновательный период» — написано на другом.

Сильный порыв ветра сотрясает стекла окон. Комков, прервав работу, прислушивается: «Стучится зимушка! Скорее бы снег», — думает он.

Кабинет заслуженного мастера спорта Николая Филипповича Комкова, председателя спортивного общества «Красное знамя» Яхромской прядильно-ткацкой фабрики, имеет сейчас необычный вид. Огромная комната сплошь заполнена стеллажами, на которых в строгом порядке стоят лыжи и обувь.

— Петр Петрович! — стучит в стену Комков, — зайдите ко мне. Из соседней комнаты — лыжной базы фабричного коллектива физкультуры — приходит кладовщик Петр Петрович Косарин.

— Как с креплениями?

— Да уже сделали штуки тридцать.

— Значит, успели к сроку закончить переоборудование?

— Успели, конечно. Работают ребята.

— Знаете, я подсчитал, сколько мы сбережем средств, — улыбаясь, сказал Комков. — Тысяч пять за сезон.

— Мало насчитали, Николай Филиппович. Мы вот в прошлом

культуры, и кладовщик Петр Петрович Косарин, и общественный инструктор по лыжному спорту Сергей Егорович Темнов.

Сейчас разработан новый тип креплений. Шипы спиливаются, на подошве ботинка у носка прикрепляется металлическая пластинка, она загибается у рантов и заканчивается выступами. Выступы вставляются в подогнанные пазы, пропиленные в бортах пластинки, укрепленной на лыже. Новое крепление позволяет лыжнику продолжать путь даже в том случае, если соскочит дужка. Оно надежно, удобно и хорошо сохраняет обувь от порчи.

Но не только о сохранении инвентаря думали изобретатели крепления. Они заботились и о спортсменах. В коллективе бывали случаи во время сдачи норм ГТО, на соревнованиях, когда молодой спортсмен, не имея навыка правильного использования креплений, отставал уже на старте, первенчал, терял лыжу на дистанции и не мог из-за этого показать удовлетворительных результатов. Это порой порождало в нем неуверенность, приводило к мысли, что тренировки не принесли пользы. У неустойчивых отбивало охоту к занятиям лыжным спортом.

— Теперь лыжники будут чувствовать себя увереннее, — сказал Николай Филиппович.

Руководители

Десять часов. В кабинете Комкова собираются инструкторы физкультуры, свободные от смены тренеры-общественники. Пришли Николай Федоров, руководитель горнолыжной секции, помощник мастера Евгений Иванов — общественный тренер футболистов и хоккеистов, Виталий Комков, пришли Валентина Колобкова и Нонна Константина. Валя и Нонна — подруги. Они еще учатся в школе, им по 15 лет. Но их возраст не является помехой для достижения высоких спортивных результатов в акробатике. Обе — перворазрядницы, выступают на соревнованиях по программе мастеров. Им доверено тренировать детскую акробатическую группу. Конечно, нужен просмотр старших, поэтому на занятиях обычно присутствует Виталий Комков.

Сегодня обсуждается план работы коллектива физкультуры на неделю.

— Горнолыжники, — начал Федоров, — будут заниматься бегом по пересеченной местности, ходить по оврагам с палками и без палок, прыгать с уступа. Трампли уже в полном порядке, так что дело только за снегом.

— Мы уже вышли на лед, — берет слово Евгений Иванов. — Замерзли пруды, речка Яхрома. Хороший лед и в затоне. Начали кататься.

— Пора заливать катки возле общежитий, — сказал Николай Филиппович. — Как думаешь, Женя?

— Уже говорили об этом на секции. Начнем в выходной, в среду. Зальем катки сразу и для детей. А то ни на пруду, ни на речке ступить негде. Куда ни повернешься — везде эта смена, — смеясь, ответил Иванов.

— А у вас как дела, смена? — обратился к Нонне и Вале Николай Филиппович.

Девушки смущенно переглянулись, и Валя, стараясь придать голосу строгость, торопливо ответила:

— Наша группа систематически проводит тренировки на открытом воздухе. Это способствует...

— Ишь ты, сорока, — улыбнулся Николай Филиппович. — А проще не можешь сказать?

Валя попуталась. Она еще не привыкла выступать на совещаниях и думала, что лучше всего говорить строго официально.

— Мы тоже бегаем, прыгаем сейчас, — продолжила она. — Знаете, какие интересные прогулки? Ходим по лесу, играем. Вчера так далеко ушли — километров за пять! А оттуда — наперегонки. И в салочки на бегу играли. А когда к оврагу подбежали, то чуть не кубарем вниз. Ой, весело!

— А в зале-то занимались?

— А как же, — удивленно вскинула брови Нонна. — После прогулок заниматься куда лучше.

— Хорошо, девочки, — одобрил Николай Филиппович. — Скоро станете и на лыжи.

— Как гимнасты?
— Как все.
Николай Филиппович посмотрел на собравшихся.

— Хорошо. Пока будем работать так. Но одних тренировок мало. Надо выпустить стенные газеты, посвященные конькобежному и лыжному спорту, повесить в цехах плакаты, чтобы в первый же день замы и ведомости, и пловцы, и боксеры, и гимнасты — все открыли зимний сезон!

К первому разряду

В лесу еще сырь. Дожди напитали землю влагой. Когда идешь, к ногам прилипают комья глины. Трудно преодолевать холмы, овраги. «Большая нагрузка — прошли около 25 километров, — думает Сергей Егорович Темнов, выходя на поляну. — Ребята отстали».

— Подтянуться! — командует он. На поляну один за другим выходят спортсмены: тяжких Валентина Благова, Зоя Молева, Анастасии Константина, бригадир ремонтников Александр Чулков, помощники мастера Анатолий Михайлов, Борис Рыжов.

Сергей Егорович два года тренирует группу лучших фабричных лыжников. Сегодня на занятиях присутствуют не все. Нет Николая Теплова, Виктора Шишкова — они работают в первую смену. Но Сергей Егорович дал им индивидуальные задания, и они после работы будут тренироваться сами. На будущей неделе все лыжники окажутся в одной смене, и тогда занятия будут проводиться совместно.

Последней на поляну вышла Анастасия Смирнова. По ее лицу, фигуре было видно, что она устала больше всех.

— Как ты себя чувствуешь, Тоня? — спросил Темнов.

— Хорошо, Сергей Егорович, устала только немного.

— А знаешь, почему?

— Знаю, — ответила девушка.

Месяца два назад Тоня, Зоя Молева, Валя Благова и Настя Константина решили принять участие в массовом велокроссе. Сергей Егорович не возражал. «Велоспорт тоже полезен лыжникам», — сказал он девушкам. Подруги договорились встретиться у клуба ровно в десять часов. Все пришли во время, кроме Тони. Ее ждали, пока была возможность, а затем уехали к месту старта. Когда пришла Тоня, уже никого не было. Да и Петр Петрович Косарин сказал, что велосипедов больше нет. Все разбрелись. Тоня обиделась на подруг, перестала с ними разговаривать и бросила посыпать тренировки. Каждый раз на очередных занятиях Сергей Егорович спрашивал спортсменок:

— А как Тоня?

— Капризничает, — отвечали ему. — Никакие уговоры не действуют.

Прошел месяц. Тоня не появлялась. Сергей Егорович Темнов и Николай Филиппович Комков решили зайти к ней домой и серьезно поговорить.

— На кого ты обиделась? На

СКОРО НА ЛЫЖИ!

Еще футбольные поля
Травой покрыты рыхлой,
Еще кругом черна земля,
А мы готовим лыжи,
Спортивный зимний

календарь

Давно составлен нами,
Уже футбольный наш вратарь
Мудрует над коньками.
Уже наш тренер на стенах
Повесил объявление,
Уже подогнаны вполне
По обуви креплены.

Земля каленым кирпичом

Звенит перед порошей,
А нам и холод напочем —
Для кросса грунт хороший.
Сухим, шершавым языком
Дорогу ветер лижет,

Еще нет снега за окном,

А мы готовим лыжи!

Ю. РАЗУМОВСКИЙ



Кросс фабричных лыжников.

Фото Н. Волкова.

подруг? На коллектив? — говорил Николай Филиппович.

— Себе хуже сделала. Подруги тренируются, а ты отстаешь, — поддержал его Сергей Егорович.

— Знаешь, Тоня, ты подводишь всех наших спортсменов, всю фабрику.

— Чем же, Николай Филиппович? Как же это — всю фабрику?

— Я тебе сейчас объясню. Ваша группа состоялена из лучших лыжников, которые должны защищать спортивную честь нашего коллектива. А ведь самое главное — это дорожить интересами коллектива, оправдать его доверие.

На следующее занятие Тоня пришла раньше всех.

— Извините меня, девочки, — волнуясь, сказала она.

— Молодец, Тоня! — обрадовано воскликнула Зоя Молева и кинулась вместе с Валей и Настей обнимать ее.

...Тренировка закончилась. Сергей Егорович вывел свою группу из леса. Лыжникишли домой, в Яхрому. Тоня Смирнова была расстроена. Летом она показывала высокие результаты в беге, была хорошо физически подготовлена. Теперь же подруги значительно превосходят ее в выносливости.

— Сергей Егорович, — спросила она Темнова, — как вы думаете, смогу я наверстать упущенное?

— Думаю, сможешь. Если будешь настойчиво тренироваться. Этого сезона явится для нас серьезный экзаменом. Вводится новая спортивная классификация. Требования к разрядникам значительно повышенны.

— Что ж, мы не осилим первый разряд? — спросил Александр Чулков.

— Нет, наша группа сможет осилить эту норму. Мы ведь тренируемся круглогодично третий год, а вот тем, кто летом ничего не делал, придется туда.

— Теперь с налести разряд не получишь, — сказал Борис Рыжов.

— Ну и правильно, — вмешался в разговор Анатолий Михайлов. — Нам нужно повышать спортивное мастерство. Новая классификация этому поможет.

— Верно. Мастерства в спорте можно достичь только регулярными, упорными тренировками, — сказал Темнов, подходя к своему дому. — Ну, до свиданья, ребята. Пора на работу!

Залог успеха

Секретарь партийного бюро фабрики Михаил Васильевич Косарин внимательно слушал Комкова. Месяц назад коммунист Комков доложил партийному бюро о масштабной воспитательной работе. На фабрике 1250 физкультурников, систематически занимающихся в 19 спортивных секциях. Работает юношеская спортивная школа, в которой обучаются 125 человек. Коллектив воспитал немало выдающихся спортсменов: неоднократные чемпионы страны по барьерному бегу Валентину Фокину, чемпиона СССР по горнолыжному двоеборью Осипа Кадрилева, чемпиона РСФСР в беге на 100 м Аркадия Смазнова, лыжника мастера спорта Петра Морозова и многих других. Сотни значков ГТО, десятки разрядников подготовлены в коллективе только за последний год. Систематически проводятся многочисленные соревнования,

Дует резкий, холодный ветер. От фабричных корпусов расходятся группы молодежи в легких тренировочных костюмах. Это лыжники, это акробаты, легкоатлеты, гимнасты, пловцы.

— Холодно, — радуются физкультурники. — Значит, скоро выпадет снег!

Е. ЛЕОНТЬЕВ,
В. ПАШНИН,
Б. СЛИВКО.

Яхрома,
Московская область.

УСПЕХ СОВЕТСКОЙ ШАХМАТНОЙ ШКОЛЫ

Великолепная победа

С БОЛЬШИМ интересом следили любители шахмат всех стран за происходившей в Москве борьбой шестнадцати лучших шахматисток мира. Самая сильнейшая — чемпионка мира и чемпионка Советского Союза Людмила Руденко не принимала участия в этой борьбе. Но каждая участница готовилась в будущем скрестить оружие именно с Руденко и равнялась по ней. Ведь согласно условиям этого турнира, проведенного по решению Международной шахматной федерации, победительница будет в 1953 году играть матч с советской чемпионкой мира.

Советские шахматистки были представлены в турнире тремя участницами мирового женского чемпионата 1950 года — международными мастерами и мастерами спорта Елизаветой Быковой, Валентиной Беловой и Ольгой Рубцовой. Вместе с ними выступали чемпионка ССР 1951 г. Кира Зворыкина и второй призер того же чемпионата Ольга Игнатьева, которым недавно присвоено звание мастеров спорта.

Зарубежные шахматистки представляли девять стран: Австрию, Англию, Аргентину, Венгрию, Германскую Демократическую Республику, Голландию, США, Францию, Чехословакию. Семеро зарубежных участниц турнира — международные мастера Нина Грушкова-Бельская, Эдит Келлер-Германн, Иожа Лангош, Мей Карфф, Эйлин Триммер, Фанни Хеемскерк, Шоде де Силан играли в мировом женском первенстве 1950 года. Впервые выступали в турнире такого масштаба Мери Бейн, Руана Брюс, Мария Берес де Монтеро, Саломея Рейшер.

Начался турнир. Первая половина состязаний показала превосходство советских шахматисток над сильнейшими зарубежными чемпионками. Уверенно соперничала с Быковой только Белова, сдавшая лишь в конце турнира. Зворыкина и Игнатьева, не имеющие опыта международных встреч, естественно, начали турнир осторожно, как бы ведя разведку боем, и только после ознакомления с обстановкой стали играть в своем обычном остром и смелом стиле. Жаль, что Рубцова, набравшая после неудачного старта шесть очков из восьми партий и подошедшая к ведущим участникам, на финиш вновь сорвалась и осталась за чертой призеров.

Иностранные шахматистки сразу же разделились на две различные по силе игры группы. Успешно стартовала англичанка Брюс, но после побед в первых двух турах стала терпеть поражение за поражением. Англичанка Триммер и голландка Хеемскерк — наоборот, хорошо начали турнир и до конца являлись опасными соперницами для советских шахматисток. Хорошо показали себя Келлер-Германн и Лангош, которые на старте играли неуверенно, но потом полностью развернули свои силы. Не оправдали ожиданий две талантливые зарубежные шахматистки — Грушкова-Бельская (Чехословакия) и Шоде де Силан (Франция). Француженка в женском мировом первенстве 1950 года завоевала симпатии москвичей смелой и изобретательной игрой. За протекшие с того времени годы Шоде де Силан не раз участвовала в мужских национальных соревнованиях, но в этом турнире она играла неизвестно, значительно слабее, чем два года назад и только в отдельных встречах (например, в партии последнего тура против Рубцовой) ее тактическое дарование проявлялось в полном блеске. Грушкова-Бельская выступала неудачно, однако отдельные партии позволяют надеяться, что ее незаурядный дар еще должен полностью раскрыться. Не на много улучшила свою подготовку за три года американка Карфф. Другие представительницы

зарубежных стран по силе игры уступали прочим участницам и быстро отошли от борьбы за призовые места, хотя до самого конца в каждой партии играли с полным напряжением сил и лишили многих лидеров важных очков.

Большой интерес вызвал финиш турнира. Во главе соревнования шла Быкова. На пол-очка позади — Белова. Поодаль — остальные советские шахматистки, а из иностранок сохранили шансы на успех в турнире только Хеемскерк, Триммер и Келлер-Германн.

Турнир принес очередную, заслуженную победу советскому шахматному искусству. Победительница турнира Елизавета Быкова добилась блестящего успеха. Она действительно играла лучше всех.

Шахматное дарование Елизаветы Быковой развивается гармонично, что только и может обеспечить устойчивость спортивных достижений. Она превосходно владеет искусством позиционного лавирования и выработала пехватавшее ей в бытые годы комбинационное чутье. Кроме того, Быкова обладает умением четко реализовать достигнутое материальное преимущество. Нельзя не отметить ее выдержку, упорную волю к победе и правильную оценку неизбежных в напряженном соревновании поражений. Она не терялась от неудач, а, наоборот, на следующий день играла с удвоенной энергией, стремясь наверстать упущенное.

Матч Елизаветы Быковой с Людмилой Руденко, несомненно, представит большой интерес для шахматистов всего мира. Как и во время матча Ботвинник — Бронштейн, приятно будет сознавать, что при любом исходе соревнования титул чемпиона мира среди женщин попрежнему останется в руках советского человека — представителя самой передовой в мире советской шахматной школы.

Второе и третье места поделили молодая советская шахматистка Игнатьева и Хеемскерк. Результат обоих вполне закономерен. Обе они, как и Быкова, проявляли большую волю к победе и если уступали победительнице в ровности и силе игры, то зато не менее охотно шли на смелые осложнения и в тактических схватках нередко переигрывали соперниц. Четвертое, пятое и шестое места поделили Белова, Зворыкина и Келлер-Германн. Для немецкой шахматистки это крупный, заслуженный успех. Только за доской рождаются глубокие стратегические и тактические идеи, получает полное раздолье фантазия, изобретательность в атаке, стойкость и цепкость в защите. Для того, чтобы еще выше поднять уровень своего мастерства, советские шахматистки должны сделать упор на пропорциональное сочетание теории и практики, на экспериментальную проверку условных шахматных законов, на широкое участие в мужских турнирах соответствующей квалификации.

Вместе с тем немаловажная задача наших женщин — мастеров и перворазрядниц — заключается в том, чтобы позаботиться о выращивании и воспитании молодых шахматисток. В домах пионеров, в женских школах, высших учебных заведениях, в сельских и городских клубах и домах культуры, в учреждениях и на предприятиях есть много девушек, которые проявляют большое тяготение к шахматному спорту, к изучению теоретических основ игры. Вести с молодыми кадрами теоретические и практические занятия, передавать им накопленный опыт, учить их и одновременно учиться самим — вот цель, которую должны поставить перед собой наши ведущие шахматистки.

Несомненно, что при общем успешном выступлении почти всех советских участниц некоторые из них могли бы сыграть сильнее. Создается также впечатление, что и отдельные зарубежные участницы достигли лучших результатов, чем объективно можно было предполагать. Объясняется это тем, что советская шахматная школа заняла ныне ведущее место в мире. Спортивные и творческие методы

советских шахматистов, организация спортивной и учебно-тренировочной работы по шахматам в Советском Союзе являются ныне примером для национальных шахматных федераций ряда зарубежных стран. Уровень игры советских шахматистов и шахматисток стал эталоном для всего шахматного мира. По нашим мастерам и гроссмейстерам равняются, у них учатся. Это отчетливо чувствовалось и в закончившемся турнире.

Многие зарубежные участницы турнира оказались хорошо подготовленными, играли сдержаннее, нежели три года назад. То же следует сказать и о советских шахматистках. Но если зарубежные шахматистки стремятся догнать в творческом и спортивном отношении наших женщин-мастеров, то, несомненно, что наши шахматистки должны быть всегда по-прежнему впереди. Положение творческих лидеров обязывает советских спортсменок к неустанный работе над собою, к оттачиванию мастерства, к новаторскому обогащению своей игры.

Между тем не только зарубежные, но и советские шахматистки после превосходно разыгранного дебюта иногда избирали несоставляющую создавшимся стратегическим возможностям план борьбы. Иной раз достигнутый материальный перевес реализовался без той четкости, какую мы приываем наблюдать в мужских соревнованиях. Порой после тонкого, последовательного маневрирования, сделавшего бы честь любому гроссмейстеру, следовал тактический просчет, сводивший на нет все усилия; часто эффективная комбинация не завершалась напрашивавшимися выигрывающим маневром.

Многие из отмеченных творческих недостатков отчасти объясняются тем, что иногда в шахматной игре переоценивается роль ее научных элементов.

Некоторые шахматистки ошибочно пытаются видеть гарантию спортивных успехов лишь в изучении теоретической литературы, в домашней подготовке «при закрытых дверях». Все это, конечно, полезно, но все же сущность шахматной игры, сделавшей ее своеобразным искусством и могучим средством культурного отдыха народных масс, заключается в шахматной практике, в спортивной турнирной или матчевой борьбе. Только за доской рождаются глубокие стратегические и тактические идеи, получает полное раздолье фантазия, изобретательность в атаке, стойкость и цепкость в защите. Для того, чтобы еще выше поднять уровень своего мастерства, советские шахматистки должны сделать упор на пропорциональное сочетание теории и практики, на экспериментальную проверку условных шахматных законов, на широкое участие в мужских турнирах соответствующей квалификации.

Вместе с тем немаловажная задача наших женщин — мастеров и перворазрядниц — заключается в том, чтобы позаботиться о выращивании и воспитании молодых шахматисток. В домах пионеров, в женских школах, высших учебных заведениях, в сельских и городских клубах и домах культуры, в учреждениях и на предприятиях есть много девушек, которые проявляют большое тяготение к шахматному спорту, к изучению теоретических основ игры. Вести с молодыми кадрами теоретические и практические занятия, передавать им накопленный опыт, учить их и одновременно учиться самим — вот цель, которую должны поставить перед собой наши ведущие шахматистки.

С победой, товарищи женщины! К новым успехам советской шахматной школы!

В. ПАНОВ,
международный мастер по
шахматам.

Пресс-конференция в редакциях газеты «Советский спорт» и журнала «Шахматы в СССР»

Вчера состоялась встреча участниц международного женского шахматного турнира и зарубежных гостей с представителями советской печати и радио, организованная редакциями газеты «Советский спорт» и журнала «Шахматы в СССР».

Присутствовавшие на пресс-конференции корреспонденты задали участникам турнира ряд вопросов, касающихся как их спортивных и творческих успехов, так и впечатлений от пребывания в столице Советского Союза — Москве.

Чемпионка Чехословакии Н. Грушкова-Бельска в своем выступлении высоко оценила класс советских шахматисток. Она заявила, что ей было очень приятно увидеть в числе советских участниц турнира «новые имена» — впервые выступающих на международных соревнованиях Игнатьеву и Зворыкину.

С большим и заслуженным успехом поздравила советских шахматисток англичанка Э. Триммер. Она отметила превосходную организацию турнира.

Француженка Ш. Шоде де Силан сказала, что у нее от этого турнира осталось такое же хорошее впечатление, как и от предыдущего первенства мира среди женщин по шахматам, проведенного также в Москве. Она остановила внимание собравшихся на некоторых особенностях развития шахмат в Советском Союзе, указав, в частности, на непрерывный рост мастерства советских шахматисток. «Я очень сожалею», — сказала она, — что во многих других странах и, например, во Франции шахматы не пользуются большой популярностью среди женщин».

Весьма высоко оценила организацию прошедшего шахматного турнира Шоде де Силан заявила в заключение, что собирается написать книгу, посвященную соревнованиям сильнейших шахматисток в Москве.

Удовлетворение вторичным пребыванием в Москве выразила М. Карфф (США). Она сказала, что в этот приезд ей бросилось в глаза много нового, город стал еще красивее, чем был, улицы еще оживленнее, за эти годы выстроены высотные здания.

На вопрос одного из корреспон-

Говорят участницы турнира

Р. БРЮС (Англия)

Месяц пробыли мы, зарубежные участницы турнира, в Москве. Из столицы Советского Союза я уважаю лучшие, светлые воспоминания о проведенных здесь днях. Прежде всего хочется отметить, что организация турнира выше всяких похвал, а известное уже давно русское гостеприимство и на этот раз вызывает самые теплые чувства признательности и благодарности.

Я повторю, общее и, несомненно, правильное высказывание, что класс игры женщин-шахматисток, по сравнению с предыдущим международным турниром, заметно возрос, и я испытала это на себе. Победа советской шахматистки для нас, зарубежных участниц, не явилась неожиданностью. В первых турах были сомнения, но они относились лишь к тому, кто добьется первенства: Быкова или Белова. Во второй половине турнира пре-

восходство Быковой стало бесспорным. Победительница продемонстрировала смелую и точную игру. И если в итоге она оторвалась от своих ближайших конкуренток лишь на одно очко, то это свидетельствует только об исключительно сильном составе участниц.

Свободное от турнира время мы использовали для знакомства с достопримечательностями советской столицы. Москва — прекрасный город. Единственно, о чём жалею, что не видела её весной или летом. Представляю, как красочно выглядят московские улицы в мае или в июне, одетые в зелень молодых лип.

Пользуюсь случаем, чтобы передать горячий привет советским шахматистам и шахматисткам и всем читателям газеты «Советский спорт».

ШОДЕ де СИЛАН (Франция)

Новый приезд в Москву доставил мне искреннее удовольствие. Москвичи горды своим городом и имеют к нему полное основание. Меня больше всего поразила там стремительность, с которой меняется облик столицы СССР. Я увидела много красивых проспектов, которых не знала ранее. В городе большое движение и прекрасные здания, выросшие с непостижимой быстротой. Наиболее примечательное из них, по-моему, — новое здание Московского университета.

Как многие французы, я очень люблю архитектуру и с чрезвычайным интересом познакомилась с новыми станциями московского метро, где царят роскошь и великолепие.

Я снова увидела сказочный Кремль, превосходные балеты, опе-

На первом месте — «Спартак»

Всесоюзные соревнования по настольному теннису

ТАЛЛИН. (Наш корр.). Финальная встреча между сильнейшими коллективами страны — спортсменами «Жальгириса» и «Спартака» началась в явно невыгодных для спартаковцев условиях. Из-за болезни мастера спорта В. Варякона они вынуждены были вести борьбу вчетвером, так как по условиям первенства запасные игроки в командах не были предусмотрены. Тем самым их соперники получили без борьбы сразу 3 очка. Это преимущество, казалось, заранее предопределяло исход финального состязания на первенство страны.

Когда после 6 одиночных встреч счет стал 3 : 3, к столу вышли чемпион страны А. Акопян («Спартак») и победитель всесоюзных юношеских соревнований Р. Пияшвили. С самого начала этого состязания почувствовалось, что большая ответственность за исход всего командного первенства несколько сковывала действия первой ракетки страны. Акопян играл явно ниже своих возможностей. Его молодой противник атаковал с большим подъемом. Первая партия быстро закончилась со счетом 21 : 12 в пользу Пияшвили. Во второй партии Акопян сделал попытку перехватить инициативу с помощью сильных нападающих ударов. Это ему удалось. Он выиграл партию — 21 : 16. В решавшей партии чемпион ССР снова впереди — 15 : 9, 18 : 14. Казалось, что победа ему обеспечена, но его 18-летний соперник проявил огромную волю к победе, упорно борясь за каждый мяч, за каждое очко. Разрыв в счете медленно сокращается — 18 : 15, 18 : 17, 18 : 18. Акопян не решается рисковать, он мало нападает. При счете 21 : 21 спартаковец дважды ошибается и терпит первое личное поражение в командном первенстве. Зрители тепло приветствуют успех молодого спортсмена.

Центральная встреча женщин — мастеров спорта О. Жалевичуте

(«Жальгирис») и Б. Балайшине заканчивается со счетом 2 : 0 в пользу первой. Счет командного состязания после этой встречи становится 7 : 4 в пользу «Жальгириса».

Теперь спартаковцам, для того, чтобы выйти победителями, нельзя было проигрывать ни одной встречи. К чести дружной команды «Спартака», нужно сказать, что участники ее не пали духом, сумели мобилизовать всю энергию и волю и достигли общей победы.

Е. Никольский («Спартак») побеждает О. Онуфриенко. А. Акопян одержал верх над В. Дзиндзяляускасом. Одиночные встречи заканчиваются с результатом 7 : 6 в пользу «Жальгириса».

Исход командного состязания должны были решить парные игры. Мужскую парную встречу с результатом 2 : 0 выиграли спартаковцы. Общий счет сталничным — 7 : 7. Напряжение участников и зрителей достигло предела. Как всегда в таких случаях, успех добиваются те, у кого крепче нервы. Так оно и получилось. Спартаковцы Б. Балайшине и А. Акопян со счетом 2 : 0 победили чемпионов страны — О. Жалевичуте — В. Дзиндзяляускас.

Тем самым команда «Спартака» заслуженно стала первой обладательницей переходящего приза Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта.

За третье место боролись коллективы «Калева» и «Спартак». Н. Калевцы сумели из 15 встреч выиграть 10, обеспечив себе призовое место.

Последующие места в командном первенстве распределились так: пятое — «Даугава», далее — «Искра», «Труд», «Крылья Советов», «Металлург», «Локомотив», «Пищевики», «Дзержинец», «Молния», «Буревестник», «Торпедо», «Медик».

Начались состязания на личное первенство ССР.

ВСТРЕЧИ ХОККЕИСТОВ

ЧЕЛЯБИНСК. (Наш корр.). В Челябинске на стадионе Тракторного завода состоялись первые товарищеские встречи хоккеистов на при открытия сезона.

В состязаниях по русскому хоккею участвовали 13 команд спортивных обществ и коллективов физкультуры. Почетный приз защищали хоккеисты Сталинского района, одержавшие в финале победу над командой «Динамо» — 2 : 0.

В состязаниях по хоккею участвовали 5 команд. Победителями

вышли динамовцы, выиграв финальную встречу у хоккеистов «Науки».

Проведены две товарищеские встречи по хоккею между местной командой «Дзержинец» и готовящейся к первенству ССР командой «Химик» (гор. Электросталь). Обе встречи выиграли хоккеисты «Дзержинца» — 2 : 1 и 10 : 0.

Товарищеское состязание провели московские спартаковцы с хоккеистами «Химика». Выиграли москвичи — 13 : 3.

НОВОСИБИРСК. (Наш корр.). Команда окружного Дома офицеров, которая нынче впервые будет выступать в розыгрыше первенства страны, трижды встречалась со спортсменами ЦДСА. Победу

одержали москвичи — 6 : 3, 12 : 2 и 14 : 3. Хоккеисты местного Дома офицеров проиграли также своим ленинградским одноклубникам со счетом 0 : 5.

НЕУТЕШИТЕЛЬНЫЕ ИТОГИ

К первенству РСФСР по футболу

не уделяя внимания совершенствованию техники игры, не учитывая индивидуальных способностей отдельных футболистов. Отрицательно влияет на игру команд текущий тренерский состав. Например, в «Спартаке» (Казань), «Нефтянике» (Дзауджикау), «Нефтянике» (Грозный) за год сменилось несколько тренеров. В некоторых коллективах плохо заложены воспитанием молодежи, и они комплектуются в основном из «стариков». Это относится и к «Динамо» (Краснодар), «Спартаку» (Казань) и ряду других обществ.

На футбольных полях участились случаи грубости, аморальных поступков. Это прямое следствие слабой постановки политко-воспитательной работы. Особенно «отличались» игроки динамовских команд Челябинска и Калининграда областного. В прошедшем первенстве имели место возмутительные факты неявок команд на игру на своем собственном поле

Шесть новых чемпионов

Закончился
чемпионат ССР
по классической борьбе

молодой борец Дзенеладзе (Грузия) — на третьем месте.

В десятый раз стал чемпионом ССР в легком весе один из старейших участников соревнований — Егоров (Москва). Олимпийский чемпион Пункин (Украина) после проигрыша Варданяну (Армения) мог рассчитывать на первое место лишь в случае чистой победы над Егоровым в финале. Эта решающая схватка отличалась большим упорством. Преимущество было на стороне Пункина. Но он не смог положить соперника на лопатки и выиграл по очкам, уступив первенство Егорову. Второе место занял Варданян, Пункин оказался третьим.

Еще в четвертом круге был из соревнований прошлогодний чемпион в полусреднем весе Марушкин (Москва). Золотую медаль чемпиона завоевал Шатворян (РСФСР). На втором месте — перворазрядник Мансев (РСФСР), на третьем — Сафин (Москва).

Смена чемпиона произошла и среди борцов среднего веса. Чемпион 1951 г. Белов (Москва), встретив на этот раз достойных противников, не сумел войти в призовую тройку. Чемпионом стал Картоян (Грузия). Второе место занял Крячук (Украина). На третье место вышел впервые участвующий в первенстве ССР перворазрядник Сухарян (Ленинград).

Следует отметить успех выступившего в полутяжелом весе перворазрядника Гкачева (Азербайджан), который впервые участвует в розыгрыше первенства ССР.

Он занял второе место. Хорошо показавший соревнования Ванин (Москва) не сумел удержать лидерство и не попал в финал. Золотую медаль получил Николаев (РСФСР). Молодой борец Клякин (Украина) вышел на третье место.

В категории тяжелого веса решающей была встреча Коткаса (Эстония) и Мазура (Москва). В упорной схватке победил с незначительным преимуществом Коткас, снова ставший чемпионом ССР.

Мазур остался на втором месте. Молодой спортсмен Бондар (Белоруссия) занял третье место.

Новая система проведения лично-командного первенства страны по классической борьбе вполне себя оправдала. Нужно отметить, что система выбывания после 5 штрафных очков и оценка каждого поражения в три штрафных очка оживили соревнования. Все схватки проходили в быстром темпе, с большим количеством приемов. Около 70 проц. всех встреч окончились чистыми победами.

Отрадно отметить, что в основном сборные команды республик состояли из талантливой молодежи, выросшей за последние 2—3 года.

Общекомандное первенство захватил коллектив борцов РСФСР. Второе место заняла сборная команда Москвы, на третьем — команда Украины. Последующие места распределились в следующем порядке: 4-е — Грузия, 5-е — Армения, 6-е — Белоруссия, 7-е — Ленинград, 8-е — Азербайджан, 9-е — Молдавия, 10-е — Казахстан, 11-е — Латвия, 12-е — Эстония, 13-е — Латвия и 14-е — Туркмения.

Борцы Эстонской, Латвийской и Литовской ССР выступали неполными командами из-за отсутствия в этих республиках спортсменов первого разряда. Киргизская, Таджикская и Карабахская республики вовсе не выставили команд. Это еще раз сигнализирует о неудовлетворительном развитии классической борьбы в этих республиках. Команда Узбекской ССР, имеющая возможность неплохо выступить на отчетных соревнованиях, не смогла участвовать в первенстве, так как опоздала к началу по вине руководства Узбекского комитета физкультуры.

Вызывает законное недоумение малочисленность молодежи в сборной команде Москвы.

Судейская коллегия, возглавляемая судьей республиканской категории Н. Королевым (Москва), обеспечила четкое проведение первенства. Это еще раз подтверждает, что можно и нужно смело выдвигать молодежь на судейство крупнейших состязаний.

А. СЕНаторов,
заслуженный мастер спорта.
Н. Арутюнов.

В книжном магазине

Многолюдно и оживленно всегда бывает в книжном магазине № 4 Москногорога (Сретенка, 9). Наряду с трудами классиков марксизма-ленинизма, учебниками, художественной литературой здесь продаются книги и плакаты по физической культуре и спорту. Особенно большим спросом у покупателей пользуются книги А. Харлампиева: «Борьба самбо», Н. Королева «На ринге». Только за последнее время их распродано 10000 экземпляров.

Магазин хорошо подготовился к зимнему спортивному сезону. В складе и за прилавком находятся

десятки тысяч книг, посвященных пропаганде и описанию зимних видов спорта. Среди них Д. Коровельский — «Буерный спорт», И. Аниканов — «Тренировка Марии Исаковой», «Русский хоккей» (правила игры), П. Ипполитов и В. Кучменко — «Конькобежный спорт» (справочник) и многие другие.

Постоянными покупателями в магазине являются столичные спортивные организации — «Торпедо», «Металлург», «Искра». Только в этом месяце ими приобретено книг на спортивную тематику на десятки тысяч рублей.

Большой популярностью у москвичей пользуется недавно вышедшая книга «Спортивные игры», написанная коллективом преподавателей Ленинградского института физической культуры им. П. Ф. Лесгафта. В ней подробно охарактеризованы тактика и техника баскетбола, волейбола, тенниса, футбола, русского хоккея и хоккея.

В магазине имеются «Спортивные игры» — учебник для технических кружков под редакцией кандидата педагогических наук Н. Кошура, книги В. Панова «Шахматы и шашки в колхозе», А. Тарасова «Хоккей с шайбой», П. Ипполитова «Как самому научиться бегать на коньках», В. Серебрякова «Обучение передвижению на лыжах», Г. Куоклевского «Советы по врачуению контролю», А. Глиннерика «Спортивная гимнастика», П. Лесгафта «Физическое образование детей школьного возраста» т. I, Н. Озолина «Тренировка легкоатлета», А. Колтановского «Художественная гимнастика» и многие другие.

Магазин по просьбам любителей спорта высылает книги на места наложенным платежом. Таким образом в разные уголки страны посыпано большое количество спортивной литературы.

1600 км на велосипедах

БАКУ. В столицу Азербайджанской ССР возвратились участники велопробега по районам республики. 1600 км через перевалы и горные реки преодолели 15 спортсменов института физической культуры, «Динамо», «Нефтяника», «Буревестника» и других спортивных обществ. Во многих городах состоялись встречи участников пробега с молодежью.

М. АБДУЛАЕВ, политрук пробега.

К. МАЛАХОВ,
член президиума Всероссийской футбольной секции.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»
№ 140 (2096) 5 стр.

Неустанно повышать мастерство советских борцов!

Борьба издавна является одним из любимейших видов спорта в нашей стране. В последние годы заметно повысилось спортивное мастерство советских борцов. Увеличилось число организаций, культивирующих борьбу, возросло количество занимающихся и разрядников.

Серьезной проверкой класса советских борцов были прошедшие XV олимпийские игры. Советские команды по классической и вольной борьбе на этих крупнейших международных соревнованиях заняли первые места. По классической борьбе чемпионами олимпийских игр стали: Б. Гуревич, Я. Пункин, Ш. Сафин, И. Коткас; по вольной—Д. Чимакуридзе, А. Мекошивили. Ряд советских борцов занял классные места.

Достижнутые успехи не могут не радовать. Однако, учитывая, что благодаря повседневной заботе партии и советского правительства о физическом воспитании народа у нас созданы неограниченные возможности для совершенствования спортсменов, успехи наших борцов надо признать еще недостаточными, тем более, что у некоторых борцов, тренеров и научных работников преобладают на этот счет настроения самоуспокоенности и благодушия.

Имеется ряд недостатков, которые мешали и мешают советским борцам добиваться более высоких результатов. Тренировки даже ведущих мастеров, на наш взгляд, строятся неправильно. В них очень часто не учитывается специфика турнирных состязаний. Это приводит к тому, что многие борцы не выдерживают в 15-й минутной встрече высокого темпа (особенно в последние 3 минуты) и нагрузки следующих одна за другой схваток.

И тренерам и борцам вполне ясно, что только повседневная, упорная и разносторонняя тренировка дает борцу возможность выступать в любое время хорошо подготовленным и показывать высокое мастерство. И все же многие борцы, даже сильнейшие мастера, часто подменяют повседневную тренировку кратковременной подготовкой к отдельным состязаниям (М. Бабаев, В. Вешагуров, И. Дадашев, С. Марушкин, В. Росин и др.). Усиленная кратковременная тренировка, особенно связанная со значительным понижением собственного веса, ослабляет организм спортсмена, часто ведет к перетренировке и спортивным травмам. Скоропалительная подготовка к состязаниям, особенно сопровождаемая усиленной сгонкой веса, должна быть осуждена еще и потому, что много-кратные резкие изменения борца-тренировочного режима на протяжении нескольких лет могут преждевременно вывести спортсмена из строя. Этим, по нашему мнению, можно объяснить отдельные неудачи А. Энглеса, который, участвуя в течение года много раз в различных состязаниях, не держал спортивной формы, а готовился к каждому соревнованию, причем значительно понижая свой вес. Успешное выступление в соревнованиях требует, чтобы каждый мастер-борец имел твердый план систематической тренировки с учетом его индивидуальных особенностей.

Начался зимний сезон альпинистов

ЕРЕВАН. (ТАСС). Начался зимний альпинистский сезон в Армении. Сезон открыла группа ереванских спортсменов, возглавляемая мастером спорта И. Галустяном, совершившая первое зимнее восхождение на вершину Зангезурского хребта — пик «3600». В течение зимы армянские альпинисты совершили десятки восхождений на вершины Зангезурского хребта Арагаца.

ЛЮСЛИВОСТЬ может быть выработана путем систематической, правильно построенной тренировки, которая в свою очередь должна способствовать сохранению постоянного боевого веса.

На уровне класса борцов отрицательно влияет не только недостаток выносливости, но и однообразие приемов в стойке или партере. Например, односторонне ведет схватку Б. Люлякян. Хорошо владея приемами борьбы в стойке, он явно преобладает борьбой в партере. Другие, наоборот, стремятся свести к ничейному результату борьбу в стойке, надеясь на проведение «коронного» приема в партере (С. Марушкин, В. Мачкалян). При технической односторонности можно добиваться успеха лишь до тех пор, пока слабые стороны неизвестны противнику. Недостаток технической подготовки особенно заметен у борцов низших разрядов. Можно, к сожалению, назвать не один десяток борцов-перворазрядников, владеющих только нескользкими приемами. В технической односторонности борцов во многом повинны тренеры.

Нередко тренеры в погоне за количеством подготовленных разрядников выпускают на ковер молодых борцов, обладающих хорошими физическими данными, но недостаточно владеющих техникой и тактикой борьбы. Такая ускоренная подготовка борцов ничего, кроме вреда, не приносит. По нашему мнению, присвоение соответствующего разряда по борьбе должно определяться не только числом побед, но и определенным количеством изученных борцом технических приемов. Это мероприятие заставит как спортсменов, так и тренеров отнести со всей серьезностью к разносторонней технической подготовке.

В последние годы большое распространение у нас получила вольная борьба. Этот вид борьбы имеет ряд особенностей, значительно отличающих ее от классической. Однако стоит побывать хотя бы на одном состязании, чтобы убедиться в очень низкой технической и тактической подготовке участников соревнований по вольной борьбе. Отчего это происходит? Ответ простой: у нас почти нет квалифицированных тренеров по вольной борьбе. В состязаниях участвуют спортсмены, занимающиеся классической борьбой. Большинство из них не ведет специальной тренировки, не владеет основными приемами вольной борьбы.

Чтобы значительно поднять уровень мастерства по вольной борьбе, спортсмены должны тщательно изучать ее приемы, ни в коем случае не совмещая занятия вольной и классической борьбой. Необходимо иметь единое мнение о методике обучения и тренировки борцов. Отсутствует единая классификация и терминология по всем видам борьбы.

Значительно большее внимание развитию вольной борьбы должны уделять ведомственные физкультурные организации. До сих пор не проводят своих первенств по вольной борьбе «Трудовые резервы», Советская Армия и ВМС. Совершенно исключаются борьба в ряде добровольных обществ профсоюзов. Нет отделений борьбы в спортивных школах молодежи. До сих пор еще не проводились юношеские всесоюзные первенства по вольной борьбе. Нельзя забывать, что основным резервом советского спорта является наша талантливая молодежь.

В процессе всей учебно-тренировочной работы очень важное место занимают вопросы повышения культурного уровня, расширения кругозора спортсменов. Среди борцов иногда, к сожалению, еще имеет место проявление грубости, зазнайства, неуважения товарищам и судьям, иждивенческие настроения (Э. Симонян, В. Яковлев). В среде борцов нередко отсутствует принципиальная, деловая критика нарушителей спортивной этики и дисциплины. При обсуждении проступков отдельных борцов у них нередко находятся «защитники» из числа лиц, несущих прямую ответственность за поведение спортсменов. Такое положение не может быть терпимо.

Создание крепкого, дружного коллектива борцов с хорошими традициями — дело длительное, кропотливое. Единственный правильный путь воспитания спортсменов — коллектива. Между тем находятся тренеры, которые ведут работу с узким кругом чемпионов, в отрыве от коллектива.

Отдел борьбы Всесоюзного комитета устранился от работы по идейному воспитанию спортсменов. Вопросы о злостных нарушителях дисциплины и спортивной этики своевременно не выносятся на обсуждение секции борьбы. Создавшаяся атмосфера безнаказанности не способствует укреплению дисциплины и повышению мастерства борцов.

Подбор тренерских кадров зачастую производится на основе приятельских отношений. К воспитанию спортсменов допускаются лица (например, Н. Чионов), моральный облик которых никак не может служить примером.

Серьезные претензии надо предъявить к научно-исследовательским институтам физкультуры и научным работникам в области борьбы (Чесноков — Москва, Алиханов — Тбилиси), которые не обобщают и не распространяют опыт лучших тренеров, воспитавших многих мастеров борьбы. До сих пор не разработано и не выпущено ни одного учебного пособия по методике обучения и тренировки борцов. Отсутствует единая классификация и терминология по всем видам борьбы.

Значительного улучшения требует и работа по выявлению и выдвижению молодых способных борцов, особенно в легкой, полу-средней, полутяжелой и тяжелой весовых категориях.

В ряде союзных республик широко распространены национальные виды борьбы, дающие хорошее пополнение в спортивные секции. Однако в РСФСР совсем забыты старинные народные виды борьбы на поясах и в обхват. Разработав правила состязаний по этим видам, можно будет проводить состязания наподобие конкурсов сил. Это будет способствовать выявлению и привлечению к занятиям борьбой новых молодых спортсменов. Неисчерпаемыми резервами в этом отношении располагают спортивные общества колхозников.

Большое значение для роста мастерства борцов играет качество судейства. Оно далеко еще не отвечает предъявляемым к нему требованиям. Необходимо регулярно проводить судейские семинары, с тем чтобы выдвигать молодые судейские кадры.

А. СОЛОВОВ,
заслуженный мастер спорта.

Чемпионы Ленинграда по акробатике и гимнастике

ЛЕНИНГРАД. Недавно закончилось личное первенство города по акробатике. Среди прыгунов у женщин на первое место вышла мастер спорта Синева (СКИФ), набравшая 54,5 балла, второе место заняла Курбанова («Буревестник») — 53,5, третье — Сосина («Медик») — 53,0. У мужчин лучшим был Попов (институт имени Ленина) — 53,0.

Как всегда, удачно выступала пара — чемпионы СССР Евтихова и Фатеев («Труд»).

Среди мужских пар чемпионами города стали Захарьянц и Таджиев — 113,0. Мастер спорта Таджиев за исполнение вольных упражнений получил 10 баллов.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Ценное начинание

Учебно-спортивная работа по плаванию — одна из самых запущенных участков физического воспитания школьников. Многие организации испытывают затруднения при выполнении своих обязательств по подготовке знаний БГТО главным образом потому, что многие дети не могут слать норм по плаванию.

Не справляются с задачей обучения детей плаванию пионерские лагеря. Руководители пионерлагерей часто боятся подпускать детей к воде, многие лагеря к тому же располагаются вдалеке от рек и озер. К чему приводит недооценка этого вида спорта, можно проиллюстрировать на многих примерах. Так, в школах №№ 87, 93 и других Краснопресненского района г. Москвы большинство учащихся не умеет держаться на воде.

Отставание одного из важнейших средств физического воспитания школьников серьезно тормозит паркинские, советские и физкультурные организации Краснопресненского района столицы. Они пытаются искать пути выхода из соз-

давшегося положения, и выход был найден.

По инициативе районного комитета партии и исполнкома районного Совета было решено оборудовать открытый наливной бассейн размером 50 × 38. Место для него было подыскано на территории детского парка им. Павлика Морозова. Строительство началось нынешней весной.

Земляные работы выполнялись силами учащихся школ района и юношеской спортивной школы. Молодежь с большим энтузиазмом трудилась на строительстве спортивной базы. Взята бассейна в основном готова. Странятся раздевалки, душевая, трибуны. Летом будущего года молодежь Краснопресненского района сможет начать плодотворную учебу по плаванию в новом бассейне.

Ценное начинание краснопресненских организаций заслуживает, на наш взгляд, подражания.

С. СТЕПАНОВ,
директор юношеской спортивной школы Краснопресненского района Москвы.

Об отстающих видах спорта

В Краснодаре много предприятий, вузов, техникумов, где работают и учатся тысячи юношей и девушек. Большинство из них желают заниматься в секциях по различным видам спорта. К сожалению, не все имеют такую возможность. Городской комитет физкультуры и советы спортивных обществ у нас мало заботятся о развитии таких видов спорта, как теннис, водное поло и фехтование.

Об интересной и увлекательной игре в теннис краснодарская молодежь имеет очень смутное представление. В городе нет ни одной теннисной площадки. На стадионе «Динамо» пустует значительная часть территории, а площадку для тенниса здесь не оборудуют. Желающих играть в теннис в Краснодаре много, имеются спортсмены-разрядники, выступавшие в других городах. Но о создании секции теннисистов в городе никто не думает.

Не развит в нашем городе и такой вид спорта, как водное поло, а ведь Краснодар расположен на берегу полноводной Кубани. Лето у нас долгое и жаркое. Сколько хороших ватерполистов можно было бы здесь подготовить! Но руково-

водители городского комитета физкультуры не желают всерьез заниматься подготовкой молодых спортсменов. Только этим можно объяснить тяжелые поражения, понесенные сборной командой города в состязаниях нынешнего года.

Не в почете у работников комитета и фехтование. Одна лишь секция фехтования, существующая благодаря усилиям преподавателя физкультуры педагогического института Т. Стародубцева, не может удовлетворить всех желающих заниматься этим видом спорта.

Краснодарский городской комитет физкультуры не имеет права забывать о существовании таких видов спорта, как теннис, фехтование и водное поло. Эти вопросы я поднимал сейчас, когда составляются и утверждаются планы, календари, сметы на 1953 год. Вопросы развития тенниса, водного поло, фехтования должны найти в этих важных документах свое выражение. Эти виды спорта необходимо ширко культурировать в Краснодаре.

Р. УСИКОВ,
студент Краснодарского педагогического института.

Коллективу нужна помощь

Еще в январе нынешнего года на нашем Ашинском лесокомбинате была проведена запись в спортивные секции. Более ста юношей и девушек комбината изъявили желание заниматься спортом. Мы собрали членские взносы и обратились в центральный совет общества «Красная звезда» с просьбой оформить наш физкультурный коллектив и помочь наладить спортивно-массовую работу. Однако прошел почти год, а помочь от центрального совета мы так и не дождались. Если первое время мы проводили кое-какие соревнования, то за последние месяцы вся спортивная работа на комбинате заглохла.

Дорогая редакция! Напомните работникам центрального совета общества «Красная звезда» об их обязанности во время отклика на запросы физкультурников.

Л. КОЛЕСНИКОВА,
секретарь комсомольской организации на Ашинском лесокомбинате.
г. Аша Челябинской обл.

По следам неопубликованных писем

Наш читатель т. Цыганков в письме в редакцию рассказал о плохой работе легкоатлетической секции на Челябинском металлургическом заводе.

Как сообщил редакции председатель центрального совета общества «Металлург» т. Пичугин,

факты, приведенные в письме, подтвердились. Виновные в развале работы заводской легкоатлетической секции тренер Сушицкий и инструктор Саблин отработали освобождены. Работа легкоатлетической секции на заводе наложена. Спортсмены стали вести систематические тренировки.

Легкая атлетика за рубежом

Два рекордных графика

Нынешней осенью дважды был улучшен мировой рекорд в беге на дистанцию 1000 м. В августе на соревнованиях в Копенгагене опытный шведский бегун Оллав Оберг показал время 2:21,3, улучшив на 0,1 сек. прежнее рекордное достижение. В конце октября в небольшом городе Хоушка, близ Праги, молодой талантливый чехословакский атлет Станислав Юнгвирт сумел побить рекорд шведа, показав 2:21,2.

Интересно сравнить между собой графики прохождения дистанции в обоих рекордных забегах:

400 м	53	53,5
800 м	1:53	1:52,2
Второй круг	1:00	58,7
1000 м	2:21,3	2:21,2
Последние 200 м	28,3	29

Как видно, оба графика бега довольно близки между собой, однако следует отметить несколько

лучшее распределение сил по дистанции у молодого чехословакского бегуна. Он провел бег в более равномерном темпе: разница во времени между вторым и первым кругами составляла у Оберга целых 7 сек., а у Юнгвирта лишь 5,2 сек. Швед, правда, показал более сильный финиш, но Юнгвирт сумел, не снижая на последних 200 м темпа бега, удержать часть преимущества во времени, которое он приобрел после прохождения двух кругов.

Последний результат Юнгвирта в беге на 800 м (1:48,7) подтверждает, что он обладает теперь большой скоростью в беге на средние дистанции. На дистанции 1000 м он улучшил свой результат 1951 года (2:25,2) на 4 сек., а на 800 м — на 2,3 сек.

Станиславу Юнгвирту принадлежат теперь рекорды страны на всех трех основных средних дистанциях — 800, 1000 и 1500 м.

Б. ЛЬВОВ.

Последние старты сезона

БУХАРЕСТ. (Соб. инф.). Последним состязанием сезона у румынских легкоатлетов был розыгрыш первенства страны по многоборьям, эстафетному бегу и спортивной ходьбе. Соревнования проходили на стадионе «Республика» при неблагоприятной погоде.

В мужском троеборье звание чемпиона завоевал И. Визенмайер (100 м — 10,9, длина — 7 м 01 см, ядро — 11 м). Он же занял первое место и в пятиборье (длина — 6 м 87 см, копье — 45 м 82 см, 200 м — 22,5, диск — 29 м 25 см, 1500 м — 5:27,4). Среди десятиборцев, как уже сообщалось в «Советском спорте», победу одержал молодой П. Зымбринтичу: 100 м — 11,3, длина — 6 м 55 см, ядро — 11 м 60 см, высота — 1 м 70 см; 400 м — 52,6, 110 м с барьерами — 16,0, диск — 36 м 49 см, шест — 3 м 20 см, копье — 47 м 01 см, 1500 м — 4:36,6. Набрав

5768 очков, Зымбринтичу улучшил рекорд страны (5458), установленный два года назад И. Визенмайером.

Среди женщин два первых места заняли Л. Эрнст: троеборье — 1993 очка и пятиборье — 2763 очка (новый румынский рекорд). По группе девушек рекорд в пятиборье установила М. Стремцичу — 2691 очко.

В эстафетном беге мужчин все первые места заняли легкоатлеты общества «Динамо» — 4×100 м — 43,0, 4×200 м — 1:31,7, 4×400 м — 3:26,0, 4×800 м — 7:55,8, 4×1500 м — 17:11,4, 400 + 300 + 200 + 100 м — 1:58,6 (новый румынский рекорд).

Первенство по спортивной ходьбе разыгрывалось на дистанциях 20, 25 и 30 км. Здесь успеха добились мастер спорта Д. Параскневеску, показавший соответственно — 1:38:31; 2:06:52 и 2:37:12 (новые рекорды Румынии).

Невысокие результаты итальянцев

Результаты первенства Италии по легкой атлетике показывают, что уровень достижений в этом виде спорта за последние годы заметно снизился. Можно отметить лишь броски: молота молодого атлета Череали — 56 м 57 см и диска ветерана Консолини (чемпион Европы 1946 и 1950 гг., и олимпийский победитель 1948 г.) — 51 м 56 см.

Невысоки достижения спринтеров, когда-то бывших в числе сильнейших бегунов Европы: Витторио — 100 м — 11,0; Гросси — 200 м — 21,8 и Ломбардо — 40 м — 48,7. В беге на 800 м ветеран итальянской атлетики Марио Ланци (бывший вторым на олимпийских играх 1936 г.) одержал победу с посредственным результатом — 1:56,7; это говорит об отсутствии молодого пополнения в рядах сильнейших бегунов на

средние дистанции. Бег на 1500 м выиграл Маджони — 4:01,0. Две победы в беге на длинные дистанции, но тоже с невысокими достижениями, имел Пепичелли: 5000 м — 15:13,0 и 10000 м — 31:44,8. Барьерный бег на 110 м снова выиграл опытный Альбанезе — 15,1, а в забеге на 400 м чемпион Европы 1950 г. Арmando Филиппи, имевший ранее результат 51,6, показал только 53,7. В ходьбе на 10000 м олимпийский победитель (дистанция 50 км) Дж. Дордони занял первое место с невысоким результатом — 46:02,2.

В прыжках в высоту Марчизино преодолел только 1 м 87 см, в длину Аттилио достиг лишь 6 м 82 см, в прыжке с шестом молодой Балотти взял высоту 4 м 19 см, в тройном прыжке опытный Бертакко достиг 14 м 70 см.

(Соб. инф.).

Отъезд советских спортсменов в Чехословакию

Позавчера из Москвы в Прагу выехала для участия в месячнике чехословацко-советской дружбы группа советских спортсменов. В ее составе чемпионы мира по волейболу заслуженные мастера спорта А. Чудина, М. Кононова, В. Озерова, В. Свиридова, молодые мастера спорта М. Саксе, Т. Бунина и другие. Кроме волейболистов в Чехословакию выехала команда сильнейших тяжелоатлетов: чем-

пионы XV олимпийских игр, заслуженные мастера спорта Р. Чимикин и Т. Ломакин, победитель XI Всемирных студенческих игр мастер спорта А. Медведев и другие. Всего — 24 человека. Делегацию возглавляет В. П. Захарин.

Советские спортсмены проведут показательные выступления в различных городах Чехословакской республики.

● ОПЫТ судейства футбольных соревнований в Советском Союзе (расположение обоих линейных судей на одной стороне) перенят рядом стран Западной Европы. Известный международный судья А. Эллис и ряд других судей Англии, Швейцарии и Западной Германии отмечают, что такая система имеет целый ряд преимуществ.

● ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ комитет первенства Европы 1953 года по боксу принял решение о проведении соревнования в Варшаве с 17 по 24 мая.

НОВАЯ ПРОВОКАЦИЯ ЗАПАДНОГЕРМАНСКИХ РАСКОЛЬНИКОВ

◆
А. БЕЛОВ

МОЩНОЕ движение немецкого народа за единство своей родины приводит в бешенство захватчиков поджигателей войны и бонзийских расколыников-реваншистов. Но какими бы потоками клеветы они ни обливали немецких патриотов, требующих создания единой, демократической и миролюбивой Германии, антинародная сущность политики Аденауэра становится все более очевидной самым различным слоям населения Западной Германии. Особенно ясно это сознают те жители Западной Германии, которым удалось побывать в Германской Демократической Республике и воочию убедиться, с каким трудовым подъемом строят их братья и сестры социалистическое общество в восточной части страны. Любая такая поездка разрушает пирамиды лжи о «коммунистической агрессии» не только у тех, кто сам побывал в ГДР, но и у тех, с кем делятся своими впечатлениями участники поездки по возвращении домой.

— Никто не требовал от нас выполнения таких анкет, никто не оказывал на нас партийного влияния! — опроверг клевету секретарь западногерманского спортивного клуба Гоппельна.

— Во время нашего посещения ГДР на нас не оказывалось никакого политического воздействия, — подтвердил председатель союза боксеров-любителей Везер-Эрмса.

Разоблачая боннских клеветников, искающих спортсмены, как уже сообщалось в «Советском спорте», клеймят позором решения, принятые в Обервайзеле. Еженедельник «Ди наше фусбальвохе» прямо писал, что западногерманский Спортивный союз «стремится развитие спорта в Западной Германии, выполняет поручения правительства Аденауэра и американского верховного комиссара Доннели по окончательному расколу немецкого спорта и тем самым помогает осуществлению желания этих господ добиться полного раскола нашей родины».

Футболисты Циттау назвали решение западногерманского Спортивного союза «предательством, преступлением по отношению ко всем немецким спортсменам, ничем не прикрытой провокацией против общегерманских спортивных связей».

Регбисты «Комет Бланкенезе» (Гамбург) ожидали в эти дни приезда чемпиона ГДР по регби команды «Шталь». Решение о разрыве спортивных отношений помешало встрече. Капитан «Комет» Руди Шульц и тренер Герд Бенке опубликовали совместное заявление, в котором говорится: «Мы не видим причин для этого запрещения, так как нам не предъявили ни одной анкеты. Во время нашей поездки на Восток мы и спортсмены ГДР прекрасно понимали друг друга. Мы не чувствовали, что нас хотят сделать коммунистами. Мы были вместе, потому что мы — спортсмены».

Многократный чемпион Германии и экс-чемпион мира по велогонкам Густав Генинг (Гамбург) заявил:

— Очень плохо, что нам легче встретиться с иностранными спортсменами, чем со своими друзьями из ГДР. Я думаю, что наш Союз велосипедистов что-нибудь предпримет против этого запрета, так как в 1945 году мы были первыми, кто провел общегерманское первенство. Я не согласен с запретом и надеюсь, что он будет отменен в ближайшее время.

По сообщению кельнского газеты «Фольксштимме», решение в Обервайзеле было принято без предварительной консультации с секционными союзами, входящими в западногерманский Спортивный союз. Не удивительно поэтому, что некоторые из секционных союзов сразу отмежевались от позорной политики спортивных заправил Западной Германии. Так, например, все участники состоявшегося недавно конгресса Союза боксеров-любителей единодушно осудили обервайзельское провокационное решение и единогласно приняли резолюцию с требованием дальней-

шего развития общегерманских спортивных связей. Такую же позицию заняли Союз тяжелоатлетов и Союз игроков в настольный теннис.

Много видных западногерманских спортсменов, участников олимпийских игр, делегатов Саарской области приняло участие в Конгрессе спортсменов в Манигейме. На Конгрессе был заявлен протест против решения о разрыве спортивных связей с ГДР.

Грубая провокация западногерманского Спортивного союза вызвала беспокойство даже у некоей части буржуазных газет. Многие обозреватели считают это решением «промахом». Выходящая в Штуттгарте газета «Штартбрайхер» писала: «Порвать отношения может каждый. Это — не дипломатия. Если бы большие политики действовали таким же образом, то мы давно бы уже слова воевали и, возможно, были бы уже похоронены, если бы еще была возможность кого-либо хоронить».

Серьезные сомнения тревожат и газету «Везеркурир»: «А что если секционные спортивные союзы — задают риторический вопрос газете, — примут это решение в следующем, но вопросу ему будут продолжать встречаться со спортсменами восточной зоны? Пожалуй, страстное желание всех спортсменов на западе и востоке в объединению, по крайней мере в области спорта, сильное, чем приказ руководителей западногерманского Спортивного союза».

Немецких спортсменов действительно не удалось запугать этим «приказом». Не помогли и репрессии, проведенные в духе обервайзельского решения: дисквалификация велогонщиков Дортмунда за участие в велогонке Мира по ГДР, запрещение общегерманского первенства силами. Спортсмены всей Германии продолжают бороться за единство своей родины, за укрепление общегерманских спортивных связей.

Уже после провокационного решения о разрыве спортивных связей западногерманские мотогонщики пришли на участие в состязаниях, состоявшихся в демократическом секторе Берлина. Но особенно яркой демонстрацией воли немецких спортсменов к единству было сопоставление легкоатлетов Баварии с легкоатлетами трех городов — Галле, Лейпцига и Эрфорта. Встреча состоялась из территории ГДР в Эрфорте. В ней участвовали многие известные спортсмены: Зеонбухнер, занявший четвертое место в беге на 80 м с барьерами на олимпийских играх в Хельсинки; Эберлейн — четырехкратный чемпион Германии в беге на длинные дистанции; бывшие чемпионы Западной Германии по прыжкам с шестом Г. Штюрк и по прыжкам в длину Лютер и другие. Комментируя это событие, газета «Дайчес шпорт эх» подчеркивает «сердечность в отношениях между спортсменами». Этую же мысль высказал и руководитель баварской команды, указавший на то, что он и его старшие по возрасту товарищи участвовали во многих состязаниях, но встреча в Эрфорте «отличалась большой спортивной дружбой и сердечным единством». Что же касается решения западногерманского Спортивного союза, то легкоатлеты Баварии заявили своим друзьям:

— Сначала нужно было нас спросить! Мы не согласны с решением союза! Мы, баварцы, слова приедем к вам!

Достойный ответ боннским раскольникам! Этот ответ ясно показывает, что спортсмены запада и востока Германии вместе со всем немецким народом стоят за создание единой, демократической и миролюбивой Германии.

Чемпионат Венгрии по шахматам

БУДАПЕШТ. (По телефону). В прошлую субботу в столице Венгрии в Доме культуры работников профсоюза пищевой промышленности начался розыгрыш первенства страны по шахматам. В турнире принимают участие 18 сильнейших венгерских шахматистов и в том числе международные мастера А. Сабо, международные мастера Г. Барна, Т. Флориан, Е. Геребен, Д. Силади, А. Вайда.

За звание чемпиона страны в борьбе вступили также 10 мастеров и два кандидата в мастера.

Прошли четыре тура. Впереди с 3½ очками 19-летний кандидат в мастера Л. Лендел, который в первом туре выиграл у Флориана, во втором — одержал победу над гроссмейстером А. Сабо, в третьем — победил А. Сабо и лишь в четвертом туре сыграл вничью.

Впервые в крупных соревнованиях Л. Лендел выступил в 1948 году. Это было народное первен-

ство по шахматам. В чемпионате Венгрии молодой шахматист участвует впервые.

Из остальных участников первенства наиболее успешно выступили Л. Типари, который имеет 3 очка и одну отложенную партию, и Г. Барца — три очка.

